



Евангелие от Матфея 5, 20-25 «*20 Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное. 21 Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьет, подлежит суду. 22 А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду; кто же скажет брату своему: "рака", подлежит синедрию; а кто скажет: "безумный", подлежит геенне огненной.*

*23 Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, 24 оставь там дар твой пред жертвенником, и пойдя прежде примиришься с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой. 25 Мирись с соперником твоим скорее, пока ты еще на пути с ним, чтобы соперник не отдал тебя судье, а судья не отдал бы тебя слуге, и не ввергли бы тебя в темницу...»*

Иисус сказал, что в глазах Бога виновен не только человек, совершивший убийство, но виновен и подлежит осуждению также человек, гневающийся на брата своего; не только человек, совершивший прелюбодеяние, но и человек, пустивший себя в нечистое желание. Иисус учил, что не только совершить убийство – грех, но даже мысленно совершить убийство, тоже грех. Может быть вы или я никогда не ударили ни одного человека, но кто может сказать, что никогда не хотели ударить человека? Может быть, мы никогда не совершали, но кто может сказать, что мы никогда не желали запретного?

Иисус учил, что мысли имеют такое же важное значение, как и деяния, и что недостаточно просто не согрешить, а важно и нужно не возжелать совершить грех. Иисус учил, что человек будет судим не только по делам, но еще более по желаниям, которые так и никогда не проявятся в поступках.

По человеческим нормам добрым считается тот человек, который никогда не совершает

ничего запретного; мир не думает судить его за его мысли. По мерилам Иисуса человек добр лишь в том случае, если он вообще никогда не возжелает запретного. Иисуса волнуют мысли человека.

*Отсюда вытекает три замечания:*

1. Иисус абсолютно прав, потому что только Его путь ведет к безопасности и защите. Каждый человек представляет собой до некоторой степени раздвоенную личность: одну его часть тянет к добру, а другую – к злу. До тех пор, пока человек таков, в нем идет внутренняя борьба. Один голос толкает его взять запретное, а другой голос запрещает ему это. Греческий философ Платон сравнивал душу человека с возницей, правящим лошадьми. Одна лошадь спокойна и послушна вожжам и слову команды, другая же – дика, непослушна; одну лошадь зовут разум, другую – страсть. Жизнь – это вечная борьба между порывами страстей и контролем разума. Разум держит страсти в узде, но может в любой момент порваться. Самоконтроль может на момент отключиться, а что произойдет тогда? До тех пор, пока существует это внутреннее напряжение, эта внутренняя борьба – жизнь будет в опасности. При таких условиях не может быть никакой безопасности. Есть только один путь к безопасности, говорит Иисус – вырвать желание запретного навсегда. Тогда, и только тогда, будет жизнь в безопасности.

2. В таком случае лишь Бог может судить людей: мы видим лишь внешние действия, но только Бог видит душу людей. А ведь внешне многие люди представляются образцом высокой нравственности, тогда как их мысли осуждены Богом. Многие способны выдержать суд человеческий, который может судить лишь по внешнему поведению, но добродетель их сильно слабеет пред всевидящим взором Бога.

3. В таком случае каждый из нас виновен, так как никто не может выдержать суд Божий. Даже если мы ведем внешне совершенно нравственный образ жизни, никто не может утверждать, что никогда не испытывал желаний запретного и недозволенного. Чтобы быть совершенным внутренне, человек должен быть способным сказать, что он сам мертв, а в нем жив Христос. «Я сораспялся Христу, и уже не я живу,- говорит Павел,- но живет во мне Христос.» (Гал.2,19-20) Новые нормы жизни убивают в нас всякую гордыню и приводят нас к Иисусу Христу, который один может дать нам способность подняться к тем нормам, которые Он сам поставил перед нами.

